

为青少年服务 社工也能拿“高薪”

近两年来社工待遇不断改善,办公地点也逐渐固定

■都市脉搏

百年前留法勤工俭学学生在此登船 百年后“黄浦码头旧址”杨浦揭牌

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 拥有百年历史的黄浦码头见证了许多重要的历史时刻。1919年3月17日,第一批留法勤工俭学学生从黄浦江畔登船赴法。查阅当时较有影响力的主要报刊得知,先后有6批650余名留法勤工俭学学生在今杨浦区境内的黄浦码头(现秦皇岛路码头)登船出发。100年后的3月15日,在黄浦码头仓库旧址之一——秦皇岛路32号东码头园区,“上海与留法勤工俭学运动”(1919—2019)学术研讨会在这里举行。

研讨会前,留法勤工俭学亲历者家属、新中国上海市第一任市长陈毅之子、中国人民对外友好协会原会长陈昊苏,中共党史人物研究会常务副会长、原中央党史研究室副主任章百家,中共上海市委宣传部副部长徐炯,中共上海市委党史研究室主任徐建刚,中共上海杨浦区委书记李跃旗,共同为“黄浦码头旧址”铭牌揭牌。

研讨会上,原上海市市长陈毅之子陈昊苏和周恩来总理的侄子周秉和作为留法勤工俭学亲历者家属代表,讲述了对先辈的怀念之情和个人感想。与会专家学者对留法勤工俭学运动多维度考证研究,沟通交流。

“他们从上海出发——杨浦区纪念留法勤工俭学学生离沪100周年图片展”与研讨会同时举行。展览共展出图片80余幅,通过珍贵的历史文献照片和详细的文字说明,着重介绍赴法勤工俭学运动的历史背景、经过和重要意义。

2019年是留法勤工俭学学生离沪100周年。杨浦革命征程上活跃着留法志士的身影,如中国共产党唯一的女创始人、党的第一位女中央委员、中共中央第一任妇女部长向警予曾于1921年底从法国启程回国,不久就深入到沪东女工群众中去进行实际工作,担任设在杨树浦地区的上海地委直属南洋烟厂支部负责人。1924年,向警予领导了南洋兄弟烟草公司和全市丝厂工人的罢工斗争。1924年秋,留法归国的周恩来即投入革命洪流。1927年2月,周恩来以中共中央军委书记的身份亲临中共杨树浦部委机关华德路斯文里,指导上海工人第三次武装起义,对工人纠察队军事训练提出明确要求,为起义取得胜利创造了有利条件。

据不完全统计,1919年3月17日至1920年12月底,共计20批约1600名留法勤工俭学学生从黄浦江畔乘船抵达法国。根据对当时较有影响力的主要报刊——《申报》《民国日报》《字林西报》《新闻报》等报纸的查阅,其新闻报道或船期信息显示,20批留法勤工俭学学生中有6批650余人在今杨浦区境内的黄浦码头(现秦皇岛路码头)登船出发,其中包含周恩来、邓小平、聂荣臻、葛健豪、蔡和森、向警予、蔡畅等人。由此可证实原黄浦码头是留法勤工俭学学生从上海出发的一个重要地点。

近年来,杨浦区一直把发掘研究有关留法勤工俭学在沪起航的相关历史事实,讲好有温度的党史故事作为党建党史工作的重点,并致力依托黄浦码头打造杨浦滨江红色地标。

中国一冶上海嘉禾开展“打击伪劣建筑材料”活动 杜绝假冒伪劣产品从源头做起

青年报记者 明玉君

本报讯 为了防范假冒伪劣建筑材料进入工地,打造老百姓放心满意的民生工程,“3·15”国际消费者权益日当天,中国一冶上海嘉禾项目的工程质量和安全专家为施工工人们带来了一场以“打击伪劣建筑材料”为主题的宣传活动。

“偷工减料、劣质产品或假冒伪劣都是导致工程质量事故的重要因素。

高空作业应正确佩戴和使用安全帽、安全带等防护用品……”施工现场,工程质量和安全专家为工人们讲解建筑质量相关注意事项,并就建筑材料的部分仿冒产品及正规产品进行现场展示和真伪比较试验。此外,他们还从武汉施工电梯坠落事故、平顶山火灾事故等安全事故出发,详细介绍了砌筑砂浆好坏判断的标准、如何辨别电线质量的好坏、怎样维权等实用知识,为工人们答疑解惑、排忧解难。



施工现场工程质量和安全专家讲解建筑质量相关注意事项。受访者供图



阳光社工网络宣传征集活动正式启动。

青年报记者 吴恺 摄

青年报记者 陈诗松 周胜洁

本报讯 “助人自助,团结协作,追梦新征程,我们在行动!”在一年一度的国际社工日到来前夕,“追梦新征程,社工在行动暨虹口区3·19国际社工日活动”在中共四大纪念馆国旗广场举行。此次活动由中共虹口区区委政法委、上海市青少年服务和权益保护办公室指导,上海市阳光社区青少年事务中心、上海市自强社会服务总社、上海新航社区服务总站支持,共青团虹口区委员会、虹口区司法局、虹口区禁毒办主办。

创新方式展现社工形象

活动现场,“追梦新征程,社工在行动”阳光社工网络宣传征集活动正式启动,将通过短视频、新媒体等创新方式,进一步宣传和展现社会工作者的专业形象和服务成效,提高广大社工的社会影响力。

同时,虹口区青少年社工、矫正社工、禁毒社工结合自身特色工作进行展位宣传,为市民群众介绍青少年联校、驻场、启程心理矫正项目、禁毒等工作内容,并与青少年参与者积极互动,传授情绪缓解、提升心理健康等技巧。

现场,阳光社区青少年事务中心虹口区工作站还在展位现场进行招募和推介,面向全市召集有志于致力青少年社会工作的青年群体,吸纳优秀的社会工作人才不断加入青少年社工队伍。

提高待遇提振行业信心

“随着这几年服务领域不断扩

展,我们对社工岗位的需求也在不断加大。”阳光社区青少年事务中心虹口区工作站站长卞华告诉青年报记者,在最初,社区青少年是社工主要服务的对象,如今,虹口社工的服务范围已经扩展至来沪青年及其子女,同时也在向商企白领青年延伸。

在向有“志”求职者抛出橄榄枝的同时,社工的福利待遇有否提升?青年记者在采访中了解到,随着近年社会对于社工的熟识度和认可度提升,社工的相关待遇也随之改善。上海阳光社区青少年事务中心的相关负责人告诉记者,沪综治办出台了《调整本市预防和减少犯罪工作体系建设政府购买服务标准的通知》,从去年开始,体系建设社工的服务经费调整为每人13万元一年(含薪酬、社保金、工作经费等)。

“在以前,社工的工资几乎和最低工资线齐平,人才流失很大,尤其是男性社工,很难长期坚守。从前两年开始,情况相应改善了很多。现在我们系统内评定的初级社工,税后平均能拿到5000元,如果是中级社工,税后可以拿到7000元。这样的改变为我们社工行业提振了很大的信心。”卞华说。

与此同时,相关部门对于社工的认可 and 联动也在不断加强。以虹口区的曲阳路街道为例,“以前司法社工都是在别处办公,现在我们的办公点进驻到了街道综治中心,还会列席每周一的街道政法工作例会,能够明显感受到对我们的重视,这样也更有利于社工促进资源互动,为服务对象提供更专业的服务。”现场的虹口社工分享道。

东方讲坛职业生涯讲座启幕:

职场“保值”需技能提升

青年报记者 陈晓颖

本报讯 “在不远的未来,和你竞争岗位的可能不是人了。”在“2019东方讲坛·职业生涯系列讲座暨‘乐业上海’系列宣传推广活动”上,首期主讲人58集团HRG企业服务事业部总经理兼中华英才网总经理周迎梅从平台统计数据表示,随着人工智能发展、经济主体趋向一体化、以电子商务为主要交换手段等时代趋势,就业机会、模式产生了转变。周迎梅在讲座上建议,维持和增长职场价值才是保持职业稳定关键之处。

关于大学生就业,周迎梅表示每年她会与不少大学生在校招环节交流。“随着大学生就业选择越来越多,就业方式变得更灵活、多元化了。”

记者了解到,继周迎梅分享后,未来一个月的每个周日,上海图书馆都会进行职业生涯系列讲座。

据主办方上海市人社局就业促进中心工作人员透露,在东方讲坛系列活动期间,数十位“乐业上海”就业服务专家志愿团成员以及职业指导专家,将在现场为广大青年提供面对面的职业指导服务。指导内容涉及职业定位、岗位咨询、岗位见习、职业指导、职业生涯设计等方面。